建设生态文明

写好山水绿色文章

态环境,争当密云水库守护人、"两山

理论"守护人,坚决扛起保水政治责

任,织密织牢保水安全网,石城镇组建

了护水、护河、护山、护林、护地、护环

境的"六护"队伍,形成"横到边、竖到

底、全覆盖"的生态环境保护防控体

系,全面落实河长制、林长制,组建了

390人的网格保水、388人护林员队

伍,实行24小时全天候巡查,有效杜

绝了漂流、河边烧烤、盗采、毁林等不

文明行为,白河沿线展现了河畅、水

良好的山水环境。为了建设"山水靓

镇",推动农村环境与山水相融、人与

自然和谐共生,石城镇结合"基本无违

建镇村"创建,拆除违法建设483处、6

万平方米,腾退出土地8万平方米;实

施绿化美化工程,栽植侧柏、五角枫、

为将新时

代文明实践中

心建设要求在

一线落实落细,

助力文明典范

城市创建,近年

来,山东省青岛

市崂山区不断

完善区、街道、

社区三级工作 队伍建设,通过

阵地管理、明确

标准、加强培

训,确保一线工

作人员熟练掌

握标准、有效引

队伍。加强层级

建设一支

导、精准服务。

石城镇是旅游大镇,依托的就是

清、岸绿、景美的亮丽画卷

为进一步保护好石城镇良好的生

编辑:刘旭飞

区(村)专管员培训任务。 明确一套标准。建立工作流 程,实时调度,进行系统管理。根 据文明典范城市创建和乡村文 化振兴有关文明实践工作指标, 编制《崂山区文明典范城市创建 工作指导手册》,制定模板化工 作制度、年度月度工作任务清 单、活动记录和照片归档办法、 文明实践服务圈地图等,让专管 员一学就会、一看就懂、一干就 成;建立信息化管理模式,由区 一级指导中心组建工作调度群, 对各新时代文明实践所、站工作 开展情况进行动态调度,各新时 代文明实践所、站专管员实时打 卡;优化文明实践云平台建设, 为每个新时代文明实践所、站开 通云账户,由各级专管员负责运 营管理,提高阵地管理的便捷 化、智慧化。

练好一套本领。激发基层内 生动力,由区新时代文明实践指 导中心组织各级专管员对照文明 实践"五有"标准,结合各自实际 和工作亮点,梳理各新时代文明 实践所、站服务引导内容,以服务 引导促工作落实,实现专管员主 动学、主动做、主动说。提高人员 专业水准,通过现场教学、观摩培 训,让专管员熟知文明实践阵地 功能场所,熟悉全年工作安排和 月度工作计划,为群众提供精准 有效的文明实践志愿服务,通过 文明实践专管员队伍凝聚基层文 明实践活力和人气。

# 大美石城奏响文明和谐新乐章

-北京市密云区石城镇推动产业文明培育文明乡风

近年来,北京市密云区石城镇深入践行"绿水青山就是金山银山"的理念,坚持"生态优先、保 水富民、绿色发展、特色一流",促进人与自然和谐共生,推动产业文明,培育文明乡风,提升群众获 得感、幸福感,打造"山水靓镇、大美石城",奏响了一曲新时代文明和谐新乐章。

橡栎等生态树种80万株;公路沿线栽 植连翘、榆叶梅等植被1.4万株,播撒 菊花9万平方米。积极改善农民居住 条件和居住环境,王庄、北石城两个试 点村、185户农户农房的外立面、屋顶、 大门等得到提升改造。推进污水处理

设施提升改造和公厕、户厕建设,安装 村庄路灯。农民用上了干净卫生的水 冲式厕所, 夜晚走在灯火通明的街道 上,享受着和城里人一样的文明生活。

#### 推动产业文明 写好旅游发展文章

石城镇牢固树立"绿水青山就是 金山银山"的理念,推动经济高质量发 展,写好旅游文章,大力发展休闲旅 游、景区旅游、民俗旅游等产业,推动 一产三产融合发展

积极引导旅游经营单位多业联 动、多业融合,大力发展山水自然景区 旅游。龙云山景区的野生动物观测站 激活研学旅行,假日暑期参与研学体 验上千人。依托白乙化烈士纪念馆、邓 玉芬雕塑主题广场,积极开发红色旅 游线路,带动了旅游+文化产业的融合 发展。天门山、清凉谷、云蒙峡、精灵谷 等景区生态卫生间的改造以及垃圾 桶、休闲座椅的添置,使景区旅游服务 设施能力大大提升

促进民俗旅游提档升级。组织民 俗户开展线上培训、实地参观,拓宽了 视野,提高了接待水平。制定奖励政 策,支持民俗户改造提升。提升梨树 沟、捧河岩两村旅游环境景观,装饰改 造骑行驿站,塑造大美石城旅游品牌 形象。2021年,实现乡村旅游接待41.1 万人次,旅游收入5087.7万元,比上年 增长29.1%。

#### 培育乡风文明 写好文明和谐文章

乡风文明建设既是乡村振兴的重 要内容,也是乡村振兴的重要推动力 量和软件基础。加强乡风文明建设,既 要传承优秀传统文化,更要发挥好先

进文化的引领作用。

积极挖掘红色文化,完善邓玉芬 雕塑主题广场、白乙化烈士纪念馆硬 件设施,讲好红色故事,唱好红色歌 曲,学习坚定的革命信念、永不磨灭的 革命精神和深厚的家国情怀。

加大长城文化保护,做好长城城墙 体管护、保护警示牌安装以及敌台抢险 和石塘路城堡南门的修缮。以建设"北 京市公共文化示范区"为抓手,提升全 镇图书室、文化室、数字影厅"两室一 厅"基础功能建设。组建镇村广播操、健 身操、太极拳、广场舞等文化品牌队伍, 不定期开展各类体育文化活动。

大力倡导"实诚"(石城)文化。积极 倡导诚信道德规范,将实在做人、诚信 做事列入村规民约,弘扬积极向善、诚 实守信的传统文化,形成崇尚诚信、践 行诚信的社会诚信风尚,使诚实守信成 为镇域内的文化自觉和行为规范。

#### 聚焦百姓福祉 写好生活提升文章

创建全国文明城镇的最终落脚点

是要给城镇带来活力,给群众带来更 多实惠,真正让老百姓感受到创建为 民、创建利民、创建惠民,不断筑牢文 明创建的群众基础,让群众感受到文 明创建就在身边、实效就在眼前。

坚持以人民为中心,社会事业发 展齐头并进,百姓福祉显著提升。投资 建成二平台、黄土梁村卫生室,山村群 众小病不出村就可获得医疗服务。创 新农村居家养老模式,盘活农村闲置 房屋,建成黄土梁、石城、捧河岩3家 幸福晚年驿站,实现乡村老人在家门 口养老。全面提升"接诉即办"解决率, 一批群众关心的热点、难点问题得到 有效解决,全镇接诉即办工作位居全

通过建设生态环境、实施产业振 兴、培育乡村文化、提升百姓福祉。文 明创建不仅为广大群众带来了更多的 获得感和幸福感,也为深入推进乡村 振兴战略、深化基层治理、营造良好的 营商生活环境等工作夯实基础,成为 石城镇推动经济社会健康稳定发展的 "强心剂"。

> (术培育的1 图 为11月3日 1500 汌 余亩 天池镇 富硒天 老屋 红池 薯镇结 京子 主 的村民在田 收地 的富 间 亩产 收挖富硒 量达 公斤

销 售价

**野海鷹** 摄公斤达 4

### 平武县:"志愿红"闪耀文明创建一线

本报讯(李遵露 任露潇)拾垃圾、 清理小广告、交通劝导……连日来,身 着红马甲的志愿者穿梭在四川省绵阳 市平武县的大街小巷整治环境卫生, 用行动传递正能量,巩固文明创建成

果,打造优美宜居的生活环境。

在城区,志愿者有的手拿交通劝 导旗,在道路两边引导行人有序通行; 有的手持扫帚和垃圾袋,捡拾垃圾、清 除小广告;在古城镇,志愿者利用广播

喇叭、村社网格员进村入户开展文明 城市创建宣传,号召全体村民积极参 与文明创建,争做文明行为的践行者 和传播者。

"为了全力做好文明城市创建工 贡献力量。"志愿者张雨渟说。

作,我们组织志愿者在包片小区开展 环境卫生整治、入户宣传等,希望通过 志愿者的力量,带动大家共同维持整 洁干净的社区环境,为文明城市创建

## 成都温江寿安镇: 深入挖掘本土文化弘扬时代新风尚

近年来,四川省成都市温江区寿 安镇着力开展文明创建工作,深入挖 掘本土文化,用本土文化引导和教育 群众行为有法度、价值有引领、操守 有规范,带动乡风民风向善向好、求 真求美。

丰富形式载体,让党的理论"飞入 寻常百姓家"。寿安镇旗帜鲜明讲政 治,始终把政治建设摆在首位,坚持 "系统学习新思想、分类研究新思想、 对表贯彻新思想",进一步增强"四个 意识"、坚定"四个自信"、做到"两个维 护"。开展镇党委理论学习中心组学习 40余次、理论宣讲300余次。

坚持把意识形态工作纳入重要议 事日程,纳入党建工作责任制,列入年 度工作要点,作为党委会"必学"、例会 "必讲"内容,做到同部署、同落实、同 检查、同考核。

镇党委班子成员带头走村入户, 开展理论宣讲,将理论学习凝聚到经 济社会发展上来,通过"百姓故事会"、 群众坝坝会和"微党校""微讲堂",开 展教育培训活动500余次,制作"岷江 轶事"、寿安之歌《光芒》等地方节目 200余个,开展"向阳花"等基层宣讲 500余场,将党的方针政策转化为鲜 活案例,用小人物折射大时代,用小案 例展现大蓝图,让党的创新理论"飞入 寻常百姓家"。

突出以文化人,弘扬时代新风尚。 寿安镇深入挖掘本土文化,深挖盆景 编艺的创新创造、岷江桂花的感恩友 善、古蜀鱼凫的进取拼搏精神,打造 岷江书院、黉门书院等文化节点。

积极弘扬正能量。持续开展"文明 健康,绿色环保""厉行节约,反对浪 费"等宣传活动,坚持开展"最美"系列 评选,开展"邻里节"系列活动,先后评 选进取寿安人30余名、最美家庭20余 个、最美院落40余个,涌现出"编外书 记"张昌海、"环保达人"余树根、"抗疫 先锋"苟小琴等一大批先进典型,让 "敢想、真干、善成"成为全镇主流文化 和精神追求。

培育文明乡风,构建新时代文明 实践体系。寿安镇以新时代文明实践 工作为统揽,着力构建新时代文明实

践所、站、基地"1+6+N"三级组织体 系,充分激活党群服务中心、友善优雅 市民大讲堂、农家书屋及各类主题广 场资源,广泛开展假日学校、四点半课

堂、乡村大讨论等活动。 通过村(社区)体制机制改革,深 化"一村一品"创建,打造出"天星编 艺""岷江桂花"等知名"村级Ⅳ",建 设了"和合之道"公园社会主义核心 价值观教育基地等载体,天星、岷江 等5个村(社区)成功创建市级"三 美"示范村,实现区级"文明村(社 区)"全覆盖。

下一步,寿安镇将持续巩固和深 化创建成果,科学作为,实心干事,以 文化振兴带动乡村振兴。

今年以来,安 徽省桐城市文昌街 道始终聚焦"高质 量"发展,科学谋 划,找准定位,创新 治理,着力打好经 济发展和增进民生 福祉的"组合拳", 各项工作有力有序 推进。

项目是推进产 业转型升级的重要 抓手,是牵引经济 稳增长的重要引 擎。在桐城尚宸装 配科技有限公司项 目建设现场,工人 们奋战正酣,各项 建设正稳步推进。 该公司总投资 1.15 亿元,是文昌街道 上半年招商引资的 重点项目之一,也 是街道"腾笼换 鸟"、突破土地制约 发展瓶颈的典范之

作。良好的营商环境是企业发展的沃 土,目前该公司正在加快项目建设,尽 快完成投产计划。

文昌街道始终把"双招双引"作为 推动街道经济高质量发展的首要支 撑,紧紧围绕重点项目建设优化服务, 吸引客商投资兴业。今年1月至5月, 街道完成工业总产值6.35亿元,固定 资产投资 2.33 亿元,实现财政收入 10273万元;19个在库项目按目标进 度有序推进,7个拟入库项目加强跟踪 协调和督促;盘活闲置厂房14000平 方米、存量土地36.7亩,引进优质招商 项目3个,上报招商引资项目新增固 定资产投资12634万元。

经济发展的最终目的是保障和 改善民生,文昌街道始终坚守为民初 心,把民生放在首要位置。今年以来, 该街道以文明创建为抓手,坚持问题 导向,围绕重点"顽疾",不断完善基 础设施建设、有序推进生态环境保 护,社区宜居系数持续攀升。在西苑 社区西苑新村小区,宽阔的道路两旁 绿树成荫,车辆有序停放,新建设的 西苑社区"红色港湾"、老年食堂也逐 步投入使用,得益于街道的持续整治 提升,小区昔日"脏乱差"变成今日

一以贯之抓落实,一如既往强担 当。今年上半年,文昌街道始终聚焦高 质量发展,坚持抓党建、促发展、惠民 生、精治理、强服务,着力推动经济发 展、项目建设、生态宜居、民生事业、社 会稳定等各项工作稳步前进。

文昌街道党工委书记疏波表示, 下一步,文昌街道将继续围绕工作计 划和市委、市政府下达的目标任务, 以党的建设为引领,全面做好新冠肝 炎疫情防控和"六稳"工作,统筹推进 稳增长、促改革、调结构、惠民生、防 风险、保稳定等各项工作,着力在产 业发展、城乡建设、防风险保稳定、民 生福祉、提升服务5个方面实现新突 破,奋力开启文昌街道高质量发展新 征程。

#### 陕煤黄陵矿业二号煤矿 开展廉洁教育文化活动

本报讯(赵鹏 吴刚)近日,陕西陕 煤黄陵矿业有限公司二号煤矿纪委开 展廉洁教育文化活动,努力营造风清 气正的政治生态。

该矿组织青年职工集中观看学 习了中纪委电视专题片《零容忍》和 廉洁宣传片,通过对典型案例的深刻 剖析,教育引导青年职工廉洁从业、 廉洁修身、廉洁齐家。同时,向青年员 工赠发警示教育读本,引导青年员工 从中汲取教训,引以为戒,守住底线, 真正把好用权"方向盘",系好廉洁 "安全带"。

活动中,该矿来自不同岗位的20 名青年职工纷纷以自身岗位为视角, 紧紧围绕"青年说、说廉洁",畅谈自 己对廉洁的感悟,表示将时刻把廉洁 守法内化于心,外化于行,讲规矩、知 敬畏、存戒惧、守底线,一步一个脚印 走好人生路。参与活动的青年员工纷 纷表示,要廉洁从政、廉洁用权、廉洁 修身、廉洁齐家,打造风清气正的工

下一步,该矿将持续探索新思路。 拓展新阵地,精心组织专题廉洁教育 活动,不断提升党风廉政建设宣传教 育活动的影响力、传播力,引导广大青 年职工从思想上固本培元,增强拒腐 防变能力。